
ಕೆಲವು ಭೌಗೋಳಿಕ ಪರಿಕಲ್ಪ ನೆಗಳನ್ನು  ಅರ್ಥಮಾಡಿಕೊಳಳ ಲು ಬೋಧನಾ-ಕಲಿಕಾ 

ಸಾಮಗಿ್ರ ಗಳು 

 

ತಪಸಾಾ  ಸಹಾ 

 

ಭೂಮಿಯ ನಿಜವಾದ ಆಕಾರವನ್ನು  ಅರ್ಥಮಾಡಿಕೊಳುಳ ವುದು   

ಭೂಮಿಯು ಗೋಳಾಕಾರದಲಿ್ಲದೆ ಎಂದು ವಿವರಿಸಲಾಗಿದೆ. ಆದರೆ ಭೂಮಿಯ 

ನಿಜವಾದ ರೂಪವನ್ನು  ಜಿಯಾಯ್್ಡ  (Geoid) ಎಂಬ ಪರಿಭಾಷೆಯ ಮೂಲಕ 

ವರ್ಣಿಸಲಾಗುತ್ತ ದೆ. ಅಂದರೆ ಭೂಮಿಯ ಧ್ರು ವಗಳು ಚಪಪ ಟೆಯಾಗಿವೆ, ಮತ್ತತ  

ಭೂಮಧ್ಯ ರೆೋಖೆಯ ಜಾಗವು ಉಬಿ್ಬ ಕಂಡಿದೆ. ಭೂಮಿಯು ತ್ನ್ು  ಅಕ್ಷದ ಸುತ್ತ ಲೂ 

ತಿರುಗುವಾಗ ಕೋಂದ್ರು ಪಗಾಮಿ ಬಲದ (centrifugal force) ಕಾರಣದಂದ ಭೂಮಿಯ 

ದು ವಯ ರಾಶಿಯು ಹರಡಿಕಳುು ತ್ತ ದೆ, ಮತ್ತತ  ಅದೆೋ ಸಮಯದಲಿ್ಲ  ವಿರುದಧ  ಬಲವಾದ 

ಕೋಂದ್ರು ಭಿಗಮನ್ ಬಲವೂ (centripetal force) ಅಲಿ್ಲ  ಕಲಸ ಮಾಡುತ್ತ ದೆ. ಇವೆರಡೂ 

ಬಲಗಳು ಒಂದಕ್ಕ ಂದು  ಸಂಘಟಿತವಾಗಿ ಕೆಲಸ ಮಾಡುತತ ವೆ. ಕೆ ಂದ್ರಾ ಪಗಮನ ಬಲವು 

ದಾ ವ್ಯ ರಾಶಿಯನ್ನು  ಹೊರಗೆಸೆದು ಭೂಮಿಯ ಮಧ್ಯ  ಭಾಗದ ಸುತತ  ಸಥ ಳಾವ್ಕಾಶವ್ನ್ನು  

ಸೃಷಿ್ಟ ಸುತತ ದೆ. ಪರಿಣಾಮವಾಗಿ ಧ್ರಾ ವ್ ಪಾ ದೆ ಶಗಳ ದಾ ವ್ಯ ರಾಶಿಯು ಈ ಸಥ ಳಾವ್ಕಾಶವ್ನ್ನು  

ಅಥವಾ  ನಿವಾಾತವ್ನ್ನು  ತಂಬಲು ಪಾ ಯತ್ನು ಸುತತ ದೆ. ಧ್ರಾ ವ್ ಪಾ ದೆ ಶವು 

ಚಪಪ ಟೆಯಾಗಿರುವುದಕೆಕ  ಇದೆ  ಕಾರಣ. ಏಕೆಂದರೆ ಭೂಮಿಯು ತನು  ಅಕ್ಷದ ಸುತತ ಲೂ 

ತ್ನರುಗುವಾಗ ಅದರ ಪರಿಭ್ು ಮಣದ ವೆೋಗವು (rotational speed per minute) ಸಮಭಾಜಕ 

ವೃತ್ತ ದ ಪು ದೆೋಶಕೆ  ಹೋಲ್ಲಸಿದರೆ ಧ್ರು ವಪು ದೆೋಶದಲಿ್ಲ  ನಿಧಾನ್ಗತಿಯಲಿ್ಲರುತ್ತ ದೆ.  

 

ಮಾದರಿ-1:  

ಭೂಮಿಯು ತನ್ು  ಅಕ್ಷದ ಸುತತ ಲೂ ಪರಿಭಿ್ ಮಣ ಮಾಡುವುದರಿಿಂದ ಉಿಂಟಾಗುವ 

ಪರಿಣಾಮಗಳನ್ನು  ಅರ್ಥ ಮಾಡಿಕೊಳುಳ ವುದು  

 ಬ ಕಾಗುವ್ ವಸುತ ಗಳು: (1 ನೋ ರೆೋಖಾಕೃತಿಯನ್ನು  ನೋಡಿ)  

 
ರೋಖಾಕೃತಿ 1 

ನಾಲೆ್ಕ  ಐಸ ಕ್ು ೋಮ್ ಕಡ್ಿ ಗಳು- A, B, C, ಮತ್ತತ  D. ಪು ತಿಯಂದೂ 11 ಸೆ.ಮಿ ಉದದ ವಿರಬೋಕು; 

ಒಂದು ಮೆದುವಾದ ಮರದ ಕಡ್ಿ  – 30 ಸೆ.ಮಿ. ಉದದ ದುದ ;  ಎರಡು ಇರೆೋಸರ ಗಳು; 

ಐಸ ಕ್ು ೋಮ್  ಕಡಿ್ಡ ಗಳನ್ನು  ಕಟ್ಟ ಲ್ಕ ಗಟ್ಟಟ ಯಾದ ದ್ರರ.  

 



ವಿಧಾನ್:  

1. A, B, C, ಮತ್ತತ  D ಐಸ ಕ್ು ೋಮ್ ಕಡ್ಿ ಗಳ ಎರಡೂ ತ್ತದಯಲಿ್ಲ  ರಂಧ್ು ಗಳನ್ನು  ಮಾಡಿ, 

A ಮತ್ತತ  B ಕಡ್ಿ ಗಳಿಗೆ ಈಗಾಗಲೋ ಮಾಡಿದ ರಂಧ್ು ದ ಸಮಿೋಪದಲಿ್ಲಯೋ ಮತ್ತ ಂದು 

ರಂಧ್ು ವನ್ನು  ಮಾಡಿ. ಐಸ ಕ್ು ೋಮ್ ಕಡ್ಿ ಗಳನ್ನು  ಅದಕೆ  ಜೋಡಿಸಿದ್ರಗ ಮರದ 

ಕಡ್ಿ ಯು ಸರಾಗವಾಗಿ ತಿರುಗುವಂತೆ ಆಗಲ್ಕ A ಮತ್ತತ  B ಗಳಲಿ್ಲ  ಕರೆದ ಎರಡು 

ರಂಧ್ು ಗಳ ನ್ಡುವಿನ್ ಅಂತ್ರವು ಮರದ ಕಡ್ಿ ಯ ಸುತ್ತ ಳತೆಗಿಂತ್ ಸವ ಲಪ  ಹೆಚಿ್ಚ ರಬೋಕು. 

ಎರಡೂ ಇರೆೋಸರ ಗಳ ಮಧ್ಯ ದಲಿ್ಲ  ರಂಧ್ು ವನ್ನು  ಮಾಡಿ ಮತ್ತತ  ಮರದ ಕಡ್ಿ ಯ 

ಮೆೋಲ್ಕತ ದಯಲಿ್ಲಯೂ ಒಂದು ರಂಧ್ು  ಮಾಡಿ.  

2. C ಮತ್ತತ  D ಐಸ ಕ್ು ೋಮ್  ಕಡ್ಿ ಗಳನ್ನು  ಮರದ ಕಡ್ಿ ಗೆ ಕಟ್ಟ ಬೋಕು. ಅದಕೆ  ಮರದ 

ಕಡ್ಿ ಯ ರಂಧ್ು ಗಳ ಮೂಲಕ ದ್ರರವನ್ನು  ತೂರಿಸಿ C ಮತ್ತತ  D ಕಡ್ಿ ಗಳನ್ನು  

ಸರಿಯಾಗಿ ಗಂಟು ಬ್ಬಗಿದು ಕಡ್ಿ ಗಳು ಬ್ಬಗಿಯಾಗಿ ನಿಲಿ್ಕ ವಂತೆ ಕಟ್ಟ ಬೋಕು. ನ್ಂತ್ರ C 

ಮತ್ತತ  A ಹಾಗೂ D ಮತ್ತತ  B ಐಸ ಕ್ು ೋಮ್ ಕಡ್ಿ ಗಳನ್ನು  ಮರದ ಕಡ್ಿ ಗೆ ಕಟ್ಟ ಬೋಕು.  

3. ಈಗ ಸವ ಲಪ  ಉದದ ದ ದ್ರರವನ್ನು  ತೆಗೆದುಕಂಡು  A ಮತ್ತತ  B ಕಡ್ಿ ಗಳ ಎರಡು 

ಜೋಡಿ ರಂಧ್ು ಗಳ ಮೂಲಕ ತೂರಿಸಿ. ಹಾಗೆ ಮಾಡುವಾಗ ಮರದ ಕಡ್ಿ ಯನ್ನು  

ಜಾಗರೂಕತೆಯಂದ A ಮತ್ತತ  B ಕಡ್ಿ ಗಳ ನ್ಡುವೆ ಸಡಿಲವಾಗಿ ಇರಿಸಬೋಕು. 

ಐಸ ಕ್ು ೋಮ್ ಕಡ್ಿ ಗಳು ಮರದ ಕಡ್ಿ ಯಂದಗೆ ಸರಾಗವಾಗಿ ಮೆೋಲ-ಕಳಗೆ 

ಚಲ್ಲಸುವಂತಿರಬೋಕು.  

4. A ಮತ್ತತ  C ಗಳನ್ನು  ಹಾಗೆಯೋ B ಮತ್ತತ  D ಗಳನ್ನು  ಸಡಿಲವಾಗಿ ಕಟ್ಟಟ . ಇರೆೋಸರ ಗಳ 

ರಂಧ್ು ಗಳ ಮೂಲಕ ಸವ ಲಪ  ಉದದ ನಯ ದ್ರರವನ್ನು  ತೂರಿಸಿ. A ಮತ್ತತ  C ಗಳು 

ಹಾಗೂ B ಮತ್ತತ  D ಗಳು ಸೆೋರಿದ ಜಾಗದಲಿ್ಲ  ಇರೆೋಸರ ಗಳನ್ನು  ನೋತ್ತ ಬ್ಬಡಿ. 

ಇರೆೋಸರ ಗಳು ಸರಾಗವಾಗಿ ನೋತಾಡಬೋಕು.  

5. ಈಗ ಮರದ ಕಡ್ಿ ಯನ್ನು  ಒಂದು ದಕೆ್ ನ್ಲಿ್ಲ  ಮಧ್ಯ ಮ ವೆೋಗದಂದ ತಿರುಗಿಸಿ.  

 

ಈಗೋನ್ನ ನಿಮಗೋನ್ನ ಕಾಣುತತ ದೆ?    

 ಕೋಂದ್ರು ಪಗಮನ್ ಬಲದಂದ ಇರೆೋಸರ ಗಳು ಭೂಮಿಯ ದು ವಯ ರಾಶಿಯನ್ನು  

ಸಂಕೋತಿಸುತ್ತ  ದೂರ ಸರಿಯುತ್ತ ವೆ, ಕಡ್ಿ ಗಳನ್ನು  ಪರಸಪ ರ ಹತಿತ ರಕೆ  ತ್ರುತ್ತ  ಧ್ರು ವಿೋಯ 

ದು ವಯ ರಾಶಿಯು ಮಧ್ಯ  ಭಾಗದತ್ತ  (ಸಮಭಾಜಕ ವೃತ್ತ ದತ್ತ ) ಸರಿಯುತ್ತ ವೆ. ಮೆೋಲ್ಲನ್ 

ರೆೋಖಾಚ್ಚತ್ು ವನ್ನು  (ರೆೋಖಾಚ್ಚತ್ು  1) ಗಮನಿಸಿ.    

 

23 1/2 ಡಿಗಿ್ರ  ಕೊೋನ್ದಲಿಿ  ಭೂಮಿಯು ಓರಯಾಗ್ರರುವುದನ್ನು   ಅರ್ಥ 

ಮಾಡಿಕೊಳುಳ ವುದು  

ಭೂಮಿಯು ತ್ನ್ು  ಕಕೆಯಂದ 23 1/2 ಡಿಗಿು  ಕೋನ್ದಲಿ್ಲ  ಓರೆಯಾಗಿದೆ ಎಂದು 

ಪಠ್ಯ ಪುಸತ ಕಗಳಲಿ್ಲ  ಓದುತಿತ ರುತೆತ ೋವೆ. ಆದರೆ ಈ ಸಂಗತಿಯನ್ನು  ವಿವರಿಸುವುದೆೋ ಇಲಿ . ನ್ನ್ು  

ಪು ಕಾರ ಕಲ್ಲಕಾರ್ಥಿಯು ಪರಿಕಲಪ ನಯ ಅರ್ಿವನ್ನು  ಮನ್ಸಿಿ ನ್ಲಿ್ಲ  ಕಲ್ಲಪ ಸಿಕಂಡಾಗಲೋ 

ಕಲ್ಲಸಿದುದ  ಪೂಣಿಗಳುು ತ್ತ ದೆ: ಮೆೋಲ್ಲನ್ ಪು ಸಂಗದಲಿ್ಲ  ಕಲ್ಲಕಾರ್ಥಿಗಳು ಗು ಹಗಳು ಮತ್ತತ  

ಸೂಯಿ ಕಕೆಯಲಿ್ಲ  ಯಾವ ಸ್ಥಾ ನ್ದಲಿ್ಲವೆ ಎನ್ನು ವುದನ್ನು   ಸಪ ಷ್ಟ ವಾಗಿ ಚ್ಚತಿು ಸಿಕಳು ಬೋಕು. 

ಜತೆಗೆ ಓರೆಯಾದ ಕೋನ್ವನ್ನು  ಹೆೋಗೆ ಅಳೆಯಲಾಗುತ್ತ ದೆ ಎನ್ನು ವುದನ್ನು  ಅವರು 

ಮನ್ಸಿಿ ನ್ಲಿ್ಲ  ಕಲ್ಲಪ ಸಿಕಳು ಬೋಕು.          

     ಒಂದು ಕಕೆಯ ಸಮತ್ಲಕೆ  ಸಮಕೋನ್ವಿರುತ್ತ ದೆ ಎನ್ನು ವುದನ್ನು  ಕಲ್ಲಕಾರ್ಥಿಯು 

ನನ್ಪಿಡಬೋಕು. ಇದನ್ನು  ಅರ್ಿ ಮಾಡಿಕಳು ಲ್ಕ,   

i. ಭೂಮಿಯು ನಟ್ಟ ಗಿದೆ, ಓರೆಯಾಗಿಲಿ  ಎಂದು ಪರಿಗರ್ಣಸಬೋಕು, ಮತ್ತತ   

ii. ಕಕೆಯ ಸಮತ್ಲವು ಭೂಮಿಯ ಭೂಮಧ್ಯ ರೆೋಖೆಯ ಮೂಲಕ ಹಾದುಹೋಗುತ್ತ ದೆ 

ಎಂದು ಕಲ್ಲಪ ಸಿಕಳು ಬೋಕು. 



iii. ಸಮಕೋನ್ವು ಒಂದು ಕಾಲಪ ನಿಕ ರೆೋಖೆಯಾಗಿರುತ್ತ ದೆ ಮತ್ತತ  ಭೂಮಿಯ 

ಮಧ್ಯ ಭಾಗದಂದ ಹಾದುಹೋಗುತ್ತ ದೆ, ಹಾಗೂ ಉತ್ತ ರ ಧ್ರು ವ ಮತ್ತತ  ದಕೆ್ ಣ 

ಧ್ರು ವಗಳು ಭೂಮಿಯ ನೋರ ಕೋನ್ದಂದಗೆ ಸೆೋರಿಕಳುು ತ್ತ ವೆ ಎಂದು 

ಕಲ್ಲಪ ಸಿಕಳು ಬೋಕು. 2 ನೋ ರೆೋಖಾಕೃತಿಯನ್ನು  ನೋಡಿ.  

 
ರೋಖಾಕೃತಿ 2  

 

ಭೂಮಿಯ ಮಧ್ಯ ದಲಿ್ಲ , ಧ್ರು ವಗಳ ಮೂಲಕ ಹಾದು ಹೋಗುವ ನೋರ ಲಂಬ ರೆೋಖೆಯ 

ಅರ್ವಾ ಕಾಂತ್ನವೃತತ /ಇಕಿ್ಪಿಟ ಕ್1 ವತ್ತಿಲದ  ಸಮಕೋನ್ದಂದ ಭೂಮಿಯು 23 ½ ಡಿಗಿು  

ಕೋನ್ದಲಿ್ಲ  ವಾಲ್ಲದೆ. ಇದನ್ನು  ಕಲ್ಲಪ ಸಿಕಳು ಲ್ಕ ಒಂದು ಮಾದರಿಯನ್ನು  ಮಾಡೋಣ.  

ಮಾದರಿ 2  

ಉದೆದ ೋಶ: ಕಕೆಯ ಸಮತ್ಲ, ಈ ಸಮತ್ಲದಲಿ್ಲ  ಸೂಯಿ ಮತ್ತತ  ಭೂಮಿಯ ಸ್ಥಾ ನ್ವನ್ನು , 

ಹಾಗೂ ಭೂಮಿಯು ಯಾವ ಕೋನ್ದಲಿ್ಲ  ಓರೆಯಾಗಿದೆ ಎನ್ನು ವುದನ್ನು  ತ್ೋರಿಸುವುದು.  

ಬ ಕಾಗುವ್  ವಸುತ ಗಳು: (1a, b, c ಚ್ಚತ್ು ವನ್ನು  ನೋಡಿ)  

i. ಸೂಯಿ ಎಂದು ತ್ೋರಿಸಲ್ಕ ಅಧ್ಿ ಕತ್ತ ರಿಸಿದ ರಬಿ ರ ಚಂಡು.  

ii. ಅದೆೋ ರಿೋತಿಯ ಬೋರೆ ಬಣಣ ದ ಚಂಡು, ಭೂಮಿ ಎಂದು ತ್ೋರಿಸಲ್ಕ.  

iii. ಒಂದು ಕಪುಪ , ಮತ್ತ ಂದು ಬ್ಬಳಿ, ಎರಡು ಕಡ್ಿ ಗಳು.  

iv. A KG ಕಾರ್ಡಾಬ ರ್ಾ -35X 40 ಸೆ.ಮಿ   

v. 36 ಸೆ.ಮಿ ದ್ರರ, ಸೂಜಿ, ಪೆನಿಿ ಲ್, ರೂಲರ   

 

 
1 ಸೂರ್ಯನ ಸುತ್ತ ಭೂಮಿರ್ ಕಕ್ಷೆರ್ ಸಮತ್ಲ; ಸಮಭಾಜಕದೊೊಂದಿಗೆ ಸುಮಾರು 23 ಡಿಗ್ರಿ ಕೊೋನವನುು ಮಾಡುತ್ತದೆ 

 



 
ಚಿತಾ  1a 

 

 
ಚಿತಾ  1b 

 
ಚಿತಾ  1c 

ವಿಧಾನ್:  

1. ಭೂಮಿಯ ಚಂಡನ್ನು  ಅಡಿ್ ಡ್ ವಾಗಿ ಅಧ್ಿಕೆಕ   ಸಿೋಳಿ. ಭೂಮಿಯನ್ನು  

ಮ ಲುು ಖವಾಗಿ ನಟ್ಟ ಗೆ ಹಿಡಿದುಕಂಡು  ಭೂಮಿಯ ಮಧ್ಯ ಬಾಗದಂದ O 

ಮತ್ತತ  P ಯ ಮೂಲಕ ಕಪುಪ  ಕಡ್ಿ ಯನ್ನು  ತೂರಿಸಿ. ಈ ಕಪುಪ  ಕಡ್ಿ ಯು 

ಲಂಬಕೋನ್ವನ್ನು  ಪು ತಿನಿಧಿಸುತ್ತ ದೆ. ಈ ಸಮಕೋನ್ದಂದ 23 ½0 ಕೋನ್ದ ಬಳಿ 

T ಬ್ಬಂದುವನ್ನು  ಗುರುತಿಸಿ, ಬ್ಬಳಿ ಕಡ್ಿ ಯನ್ನು  ಈ ಬ್ಬಂದುವಿನ್ ಮೂಲಕ ತೂರಿಸಿ. 

1b ಚ್ಚತ್ು ವನ್ನು  ನೋಡಿ.  

2.  ಕಕೆಯ ಸಮತ್ಲವನ್ನು  ಚ್ಚತಿು ಸುವುದು  



40 ಸೆ.ಮಿ-35 ಸೆ.ಮಿ ಅಳತೆಯ ಒಂದು KG ಕಾರ್ ಿ ಬೋಡಿನ್ನು  ತೆಗೆದುಕಳಿು . 

ಕಾಗದದ ಮಧ್ಯ ದಲಿ್ಲ  A ಯಂದ B ವರೆಗೆ 24 ಸೆ.ಮಿ ಅಳತೆಯ ಒಂದು 

ರೆೋಖೆಯನ್ನು  ಎಳೆಯರಿ. ಭೂ ಕಕೆಯ (ಎಲ್ಲಪಿಟ ಕಲ್) ಕಮಾನ್ನ್ನು  ಮಾಡಲ್ಕ 

ದ್ರರವಂದನ್ನು  ತೆಗೆದುಕಂಡು A ಮತ್ತತ  B  ಯ ಪು ತಿ ತ್ತದಗೂ ಕಟ್ಟಟ .  ಈಗ 

ಚೂಪಾದ ತ್ತದ ಇರುವ ಪೆನಿಿ ಲ್ ಅನ್ನು  ದ್ರರದಂದ್ರದ ಕಮಾನಿನ್ ಒಳಗೆ 

ತೂರಿಸಿ. ನ್ಂತ್ರ A ಮತ್ತತ  B ಬ್ಬಂದುಗಳ ಸುತ್ತ  ಪೆನಿಿ ಲ್  ನ್ ಮೂಲಕ 

ಕಮಾನಂದನ್ನು  ರಚ್ಚಸಬೋಕು. A ಯಂದ ಚಲ್ಲಸುತ್ತ  ಆ ಪೆನಿಿ ಲ್ ಕಮಾನಿನ್ 

ಆಕಾರದಲಿ್ಲ  B ಯನ್ನು  ಸೆೋರಬೋಕು. ಪೆನಿಿ ಲ್ ಅನ್ನು  ದ್ರರಕೆ  ಬ್ಬಗಿಯಾಗಿ 

ಒತಿತ ಹಿಡ್ಡದು ನಿಧಾನ್ವಾಗಿ ಕಮಾನಂದನ್ನು  ಚ್ಚತಿು ಸಿ. ಇದು ಸೂಯಿನ್ ಸುತ್ತ  

ತಿರುಗುವ ಭೂಮಿಯ ಕಕೆಯಾಗಿರುತ್ತ ದೆ.  1a ಚ್ಚತ್ು ವನ್ನು  ನೋಡಿ. 

A ಬ್ಬಂದುವು ಸೂಯಿನ್ ಸ್ಥಾ ನ್ವಾದರೆ, ಭೂಮಿಯು B-Q ಸಮಿೋಪದಲಿ್ಲ , ಅಂಚ್ಚಗೆ 

ಹಂದಕಂಡು ಇದದ ರುತ್ತ ದೆ. 1c  ಚ್ಚತ್ು ವನ್ನು  ನೋಡಿ.  

ತರಗತಿಯಲಿಿ  ಪ್ರ ದರ್ಶಥಸುವುದು.  

ಇದು  ನಿರ್ಣಿಯಕ ಹಂತ್ವಾಗಿದೆ. ನಿಮಮ  ಎಡಗೆೈಯಯ ಲಿ್ಲ  ಸೂಯಿನ್ನ್ನು  (ಎರಡು 

ಭಾಗಗಳಲಿ್ಲರುವ) ಹಿಡಿದುಕಳಿು . ಸೂಯಿನ್ ಒಂದಧ್ಿ ಕಕೆಯ ಸಮತ್ಲದ ಮೆೋಲ್ಲರಲ್ಲ, 

ಮತ್ತ ಂದಧ್ಿ ಕಳಗಿರಲ್ಲ. ಸೂಯಿನ್ನ್ನು  A ಬಂದುವಿನ ಬಳಿ ಇರಿಸಿ ಮತ್ತತ  ಭೂಮಿಯು B-

Q ಬಂದುವಿನ ಸಮಿೋಪ ಇರಲ್ಲ. ಭೂಮಿಯ ಚಂಡಿನ್ ಮಧ್ಯಯ  ಮಾಡಿದ ಸಿೋಳಿನ್ ಒಳಗೆ ಕಕೆಯ 

ಸಮತ್ಲದ ಹಾಳೆಯ ತ್ತದಯನ್ನು  ಜಾಗರೂಕತೆಯಂದ ಸಿಕೆ್ ಸಿ.   

ಈ ಮಾದರಿಯು,  

• ಕಕೆಯ ಸಮತ್ಲದ ಮೆೋಲ ಸೂಯಿ ಮತ್ತತ  ಭೂಮಿಗಳ ಸ್ಥಾ ನ್ವನ್ನು  

ಸಪ ಷ್ಟ ವಾಗಿ ತ್ೋರಿಸಿಕಡುತ್ತ ದೆ.  

• 23 ½0 ಕೋನ್ದಲಿ್ಲ  ಭೂಮಿಯು ಓರೆಯಾಗಿರುವುದನ್ನು  ನಿಚಿ ಳವಾಗಿ  

ತ್ೋರಿಸಿಕಡುತ್ತ ದೆ.  

 

ಅಕಾಷ ಿಂಶ ಮತ್ತತ  ರೋಖಾಿಂಶ ಕೊೋನ್ಗಳನ್ನು  ಅರ್ಥ ಮಾಡಿಕೊಳುಳ ವುದು 

ಭೂಗೋಳಶಾಸತ ರದ ತ್ರಗತಿಯಲಿ್ಲ  ವಿದ್ರಯ ರ್ಥಿಗಳಿಗೆ  ಭೂಮಿಯ ಮೆೋಲ್ಲನ್ ಅಕೆಾ ಂಶ 

ಮತ್ತತ  ರೆೋಖಾಂಶಗಳನ್ನು  ಪು ತಿನಿಧಿಸುವ ರೆೋಖೆಗಳನ್ನು  ಒಂದು ವತ್ತಿಲದ ಮೆೋಲ 

ಎಳೆಯುವುದನ್ನು  ಯಾವಾಗಲೂ ಕಲ್ಲಸುತ್ತತ ರೆ. . ಆ ರೆೋಖೆಗಳಿಗೆ ಸಂಖೆಯ ಗಳನ್ನು  ಹಾಕುತಾತ ರೆ. 

ಕಲವು ಪುಸತ ಕಗಳಲಿ್ಲ  ಈ ರೆೋಖೆಗಳು ನಿದಿಷ್ಟ  ಕೋನ್ಗಳಲಿ್ಲವೆ ಎಂದಷೆಟ ೋ ಹೆೋಳುತ್ತ ವೆ, ಆದರೆ 

ಅದು ಅಪೂಣಿ ವಿವರಣೆಯಾಗಿರುತ್ತ ದೆ.   

 

ಮಾದರಿ-3  

(1) ರೋಖಾಿಂಶ ಮತ್ತತ  ಅಕಾಷ ಿಂಶಗಳನ್ನು  ಅಳೆಯುವುದು.  

ಬ ಕಾಗುವ್ ವಸುತ ಗಳು: (ಚ್ಚತ್ು  2 a ಮತ್ತತ   2b ನೋಡಿ)  

 
ಚ್ಚತ್ು  2a  

 



 
ಚ್ಚತ್ು  2b 

1. ಎರಡು ಚಂಡುಗಳನ್ನು  ತೆಗೆದುಕಳಿು , ಅವುಗಳನ್ನು  ಅಧ್ಿಕೆ  ಕತ್ತ ರಿಸಿ ನಾಲೆ್ಕ  

ಗೋಳಗಳನ್ನು  ಮಾಡಿ.  

2. ಕತತ ರಿಸಿದ ಚಂಡ್ಡನ ಗ ಳದ ಸುತತ ಳತೆಗೆ ಹೊಂದುವ್ಂತೆ 360 ಡಿಗಿು ಯ 

ಕಾಗದದ ಕೋನ್ಮಾಪಕಗಳನ್ನು  ಮುದು ಸಿಕಳಿು .  

ಈ ಭಾಗದಲಿ್ಲ  ಮೊದಲನೆಯದನ್ನು  ಅನ್ನವಾದ ಮಾಡಿಲಿ ! ಅದು ನನಗೆ ಸರಿಯಾಗಿ 

ಅರ್ಥ ಆಗುತಿ್ತಲಿ . ಈ ಎರಡೂ ಅಂಶಗಳಲಿ್ಲ  ಮೂಲ ಇಂಗಿಿ ೋಷಿನಲಿ್ಲಯೋ ಗಂದಲ 

ಇರುವಂತೆ ಕಾಣುತಿ್ತದೆ! 

 

 

ವಿಧಾನ್:  

ಅಕಾಷ ಂಶವ್ನ್ನು  ಅಳೆಯುವುದು: Paste a 3600 paper protractor on a hemisphere, 

holding the hemisphere in a vertical position, so 

that 900 is at the top and 2700 at the bottom. 

Mark 00, 300, 600, 900 (only a point) on the vertical 

periphery of the hemisphere. Join this one with 

the other hemisphere; insert a bamboo stick, 

which represents the axis of the earth, through 

the centre vertically and extend the already 

marked degrees on the vertical periphery 

making complete circles, representing latitudes 

of corresponding degrees. 

 

1) ಕತ್ತ ರಿಸಿದ ಚಂಡ್ಡನ ಗೋಳದ ಮೆೋಲ 360 ಡಿಗಿು  ಕೋನ್ಮಾಪಕದ ಹಾಳೆಯನ್ನು  

ಅಂಟ್ಟಸಿ. ಗ ಳವ್ನ್ನು  ಲಂಬವಾಗಿ ಹಿಡ್ಡದು 900 ಯು ಮ ಲೆ ಮತತ  2700 ಕೆಳಗೆ 

ಬರುವ್ಂತೆ ಅಂಟಿಸಿ. ಗ ಳದ ಲಂಬ ಸುತತ ಳತೆಯ ಮ ಲೆು ೈ ಮ ಲೆ 00 300 600 900 

(ಕೆ ವ್ಲ ಬಂದು) ಗುರುತ ಮಾಡ್ಡ.     

2)  ಕತ್ತ ರಿಸಿದ ಚಂಡ್ಡನ ಗೋಳದ ಮೆೋಲ 360 ಡಿಗಿು  ಕೋನ್ಮಾಪಕದ ಹಾಳೆಯನ್ನು  

ಅಂಟ್ಟಸಿ. ಗೋಳವನ್ನು  ಅಡ್ ಲಾಗಿ ಹಿಡಿದು 0 ಡಿಗಿು ಯು ಮೆೋಲ ಮತ್ತತ  180 ಡಿಗಿು ಯು 

ಕಳಗೆ ಬರುವಂತೆ ಅಂಟ್ಟಸಿ. ಗೋಳದ ಮೆೋಲಮ ೈ ಮೆೋಲ 0 ಡಿಗಿು , 30 ಡಿಗಿು  ಪೂವಿ, 60 

ಡಿಗಿು  ಪೂವಿ,  60 ಡಿಗಿು  ಪಶಿಿ ಮ ಹಿೋಗೆ ಪೆನಿಿ ಲ್ ನಿಂದ ಅರ್ವಾ ಮಾಕಿರ ನಿಂದ 

ಗುರುತ್ತ ಮಾಡಿ. ಇವು ಅಕೆಾ ಂಶಗಳು. ಕಾಗದದ ಕೋನ್ಮಾಪಕವನ್ನು  ಮುಚಿ್ಚ ವ 

ಹಾಗೆ ಗೋಳದ ಮತ್ತ ಂದು ಭಾಗವನ್ನು  ಮೆೋಲ ಇಡಿ. ಭೂಮಿಯ ಅಕ್ಷವನ್ನು  

ಪು ತಿನಿಧಿಸುವ ಬತ್ತ ದ ಕಡ್ಿ ಯಂದನ್ನು  P (ಶಿಖರ) ಮತ್ತತ  O (ತ್ಳ) ಬ್ಬಂದುಗಳ 

ನ್ಡುವಿಂದ ಸೆೋರಿಸಿ. ಮತ್ತ ಂದು ಚಂಡಿನ್ ಮೆೋಲ ಮೆೋಲ್ಲನಿಂದ ಕಳಕೆ  ರೆೋಖೆಗಳನ್ನು  



ಎಳೆದು ಅಧ್ಿ ಭಾಗವನ್ನು  ಕೂಡಿಸಿ, ನ್ಂತ್ರ ಶಿಖರ ಭಾಗ ಮತ್ತತ  ತ್ಳ ಭಾಗದಲಿ್ಲ  

ಈಗಾಗಲೋ ಗುರುತ್ತ ಮಾಡಿದ ರೆೋಖೆಗಳನ್ನು  ಕೂಡಿಸಿದ ಚಂಡಿನ್ ಮತ್ತ ಂದು ಅಧ್ಿ 

ಭಾಗಕೊ  ವಿಸತ ರಿಸಿಕಂಡು ಬನಿು . ಇವು ರೆೋಖಾಂಶಗಳು.   

 

ಮಾದರಿ 3  

(2) ಅಡ್ಡ  ಮತ್ತತ  ಉದದ  ಸಮತಲ್ಗಳು ಪರಸಪ ರ ಸಿಂಧಿಸುವುದೆೋ ಅಕಾಷ ಿಂಶ ಮತ್ತತ  

ರೋಖಾಿಂಶಗಳ ಕೊೋನ್ಗಳು ಎಿಂದು ತೋರಿಸುವುದು.   

ಬ ಕಾಗುವ್  ವಸುತ ಗಳು: ಚ್ಚತ್ು  3a ಮತ್ತತ  3b ನೋಡಿ.  

 
 

[ಅಕ್ಷ – ಲಂಬ ಸಮತ್ಲ – ಅಡ್  ಸಮತ್ಲ – ಅಕೆಾ ಂಶವನ್ನು  ಗುರುತಿಸಲ್ಕ ಲಂಬ ಪರಿಧಿ – 

ರೆೋಖಾಂಶವನ್ನು  ಗುರುತಿಸಲ್ಕ ಅಡ್  ಪರಿಧಿ] 

ಚ್ಚತ್ು  3a    ಚ್ಚತ್ು  3b  

1. ಒಂದು ಮಧ್ಯ ಮ ಗಾತ್ು ದ ಆಲೂಗಡ್್ಡ . 

2. ಮೂರು ಟೂಥ ಪಿಕ್  ಗಳು, ಒಂದು ಕಂಪು ಬಣಣ ದುದ , ಉಳಿದೆರಡು ಹಸಿರು.  

 

ವಿಧಾನ್:  

1. ಆಲೂಗಡ್್ಡ ಯು ಭೂಮಿಯನ್ನು  ಪು ತಿನಿಧಿಸುತ್ತ ದೆ. ಆಲೂಗಡ್್ಡ ಯನ್ನು  ಚಾಕುವಿನಿಂದ 

ಲಂಬವಾಗಿ ಮತ್ತತ  ಅಡ್ ವಾಗಿ ಸಿೋಳಿ ಆ ಒಂದು ಹೋಳನ್ನು  ಹರ ತೆಗೆಯರಿ.  ಅಡ್  ಮತ್ತತ  

ಲಂಬವಾಗಿ ಕತ್ತ ರಿಸಿದದ ರಿಂದ ಉಂಟಾದ ಗೆರೆಯ ಮಧ್ಯ  ಭಾಗದಲಿ್ಲ  ಟೂಥ ಪಿಕ್  ಒಂದನ್ನು  

ಲಂಬವಾಗಿ ಸಿಕೆ್ ಸಿ. ಇದು ಭೂಮಿಯ ಅಕ್ಷವಾಗಿರುತ್ತ ದೆ.  

ರೋಖಾಿಂಶ: ಭೂಮಿಯ ಮಧ್ಯ  ಭಾಗಕೆ  ಸಮನಾಗಿ ಹಸಿರು ಟೂಥ ಪಿಕ್  ಒಂದನ್ನು  ಸಿಕೆ್ ಸಿ, 

ಅದು ಅಡ್ ಲಾಗಿ 00  ಡಿಗಿು  ಇರುತ್ತ ದೆ. ಇದು ರೆೋಖಾಂಶಿೋಯ ಕೋನ್ಗಳು ಆರಂಭ್ವಾಗುವ 

ಬ್ಬಂದು. ಆ 00  ಡಿಗಿು  ಬ್ಬಂದುವಿನಿಂದ ಪು ದಕೆ್ ರ್ಣಕಾರವಾಗಿ ಟೂಥ ಪಿಕ್  ಅನ್ನು  ತಿರುಗಿಸುತ್ತ  

30 ಡಿಗಿು ಯವರೆಗೆ ತ್ನಿು . ಇದು ರೆೋಖಾಂಶಿೋಯ ಕೋನ್ವಾಗಿರುತ್ತ ದೆ.  

ಅಕಾಷ ಿಂಶ: ಅದೆೋ ರಿೋತಿ, ಮೆೋಲ ಹೆೋಳಿದಂತೆ ಕಂಪು ಟೂಥ ಪಿಕ್  ಅನ್ನು  ಸಿಕೆ್ ಸಿ, ಈ 

ಕಡ್ಿ ಯನ್ನು  00  ಡಿಗಿು ಯಂದ ಮೆೋಲ್ಲನ್ ದಕೆ್ ನ್ತ್ತ / ಅಪು ದಕೆ್ ರ್ಣಕಾರವಾಗಿ ತಿರುಗಿಸಿ 30 

ಡಿಗಿು ಯತ್ತ  ತ್ನಿು . ಇದು ಅಕೆಾ ಂಶಿೋಕ ಕೋನ್.  

ಇವೆರಡೂ ಪು ಸಂಗದಲಿ್ಲ  ಕೋನ್ಗಳ ಅಳತೆಯನ್ನು  ಕೋವಲ ಅಂದ್ರಜು ಮಾಡಲಾಗಿರುತ್ತ ದೆ.   

 

  



ತಪ್ಸ್ಯಾ  ಸಹ: ಭೂಗೋಳಶಾಸತ ರದಲಿ್ಲ  ತಿೋವು  ಆಸಕ್ತ ಯನ್ನು  ಹಂದರುವ ತ್ಪಸ್ಥಯ  ಪು ಸುತ ತ್ 

ಅಜಿೋಮ್ ಪೆು ೋಮ್ ಜಿ ವಿಶವ ವಿದ್ರಯ ಲಯದ ಭೂಗೋಳಶಾಸತ ರದ ಸಂಪನ್ನಮ ಲ 

ವಯ ಕ್ತ ಯಾಗಿರುತಾತ ರೆ. ಇದಕೊ  ಮೊದಲ್ಕ ಅವರು ಮಾಧ್ಯ ಮಿಕ ಮತ್ತತ  ಪ್ರು ಢ ಶಾಲಾ 

ಹಂತ್ಗಳಲಿ್ಲ  ಬಹಳ ವಷ್ಿಗಳವರೆಗೆ ಭೂಗೋಳಶಾಸತ ರದ ಶಿಕ್ಷಕ್ಯಾಗಿದದ ರು. ಅವರನ್ನು  

ಇಲಿ್ಲ  ಸಂಪಕ್ಿಸಬಹುದು: tapasya@azimpremjifoundation.org   
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